Название направления подготовки 120700.62 - землеустройство и кадастры
Квалификация - бакалавр
Специализация (профиль) - землеустройство

Форма обучения:
- очная

- заочная

Вступительные экзамены:
- Математика (профильный)
- Русский язык

- Физика

Специфика обучения
Будущие бакалавры по землеустройству изучают преимущественно землеустроительные дисциплины. Важными учебными предметами являются: геодезия, основы землеустройства, типология объектов недвижимости, географические информационные системы, техническое обеспечение мониторинга земель, картография, фотограмметрия, дистанционное зондирование, землеустроительное проектирование, планирование использования земель, кадастр недвижимости и мониторинг земель, региональное землеустройство, основы градостроительства и планировка населенных мест, геодезические работы при землеустройстве и эколого-хозяйственная оценка территории. Практику студенты проходят в Управлении Росреестра по РТ и его районных подразделениях, Земельной кадастровой палате по РТ и её районных отделах, ОАО РКЦ «Земля», различных коммерческих землеустроительных и межевых организациях.
Направления деятельности бакалавров

Выпускники данного направления подготовки могут работать государственными служащими и специалистами в сфере земельно-имущественных отношений. Они обеспечивают проведение земельной реформы в Республике Татарстан, занимаются регулированием земельно-имущественных отношений в составе государственных и муниципальных органов, проводят  учет, кадастровую оценку и регистрацию прав на объекты недвижимости, осуществляют геодезическое и картографическое обеспечение землеустройства и кадастров, правоприменительную деятельность по установлению прав собственности, аренды и контролю за использованием земельных участков и иных объектов недвижимости, риэлтерскую, оценочную и консалтинговую деятельность в составе земельно-имущественного комплекса.
Наши выпускники
Наши выпускники работают в органах исполнительной, законодательной и судебной власти: структурах государственного и муниципального управления, в органах Росреестра (Руководитель Управления Росреестра по РТ Зяббаров А.Г. – дипломник кафедры; и.о. начальника отдела геодезии и картографии Аввакумов О.В. (соискатель кафедры землеустройства и кадастры); государственный инспектор по геодезическому надзору за геодезической и картографической деятельностью Миннигалеев А.Р.; инженер 2 категории Николаева Л.А. – выпускники кафедры); Земельной кадастровой палаты, в землеустроительных предприятиях, в бюро технической инвентаризации, отделах городской архитектуры и градостроительства и др. Помимо этого, бакалавры по землеустройству находят себя в сфере бизнеса: организациях, занимающихся земельной экспертизой, межеванием границ земельных участков, экологической оценкой земельных ресурсов. Бакалавры - кадастровые инженеры могут реализовать себя в области науки и образования: при изучении и анализе фундаментальных и прикладных вопросов современного землепользования и кадастра земель, обучении будущих кадастровых инженеров (ассистенты кафедры землеустройства и кадастров  Трофимов Н.В., Ганько А.А.) и при обучении в магистратуре.
